Консультация для родителей по безопасности для детей 5–6 лет
Уважаемые родители!
[bookmark: _GoBack]В возрасте 5–6 лет дети начинают активно изучать окружающий мир, и одним из важных аспектов этого процесса является знакомство с правилами дорожного движения. Важно научить ребёнка основам безопасного поведения на дороге, чтобы он мог уверенно чувствовать себя на улицах города .Основные правила, которые необходимо объяснить ребёнку: Правила перехода дороги: переходить дорогу только по пешеходному переходу на зелёный сигнал светофора, убедившись, что все автомобили остановились. Соблюдение правил дорожного движения: соблюдать правила для пешеходов и автомобилей, указывать на нарушителей и объяснять, почему их действия неправильны.
Безопасность на улице : не выходить на дорогу без взрослых, ходить по улице спокойным шагом, придерживаться правой стороны тротуара.
Правила поведения в общественном транспорте: не высовываться из окон, не выставлять руки и предметы.
Также важно напоминать ребёнку о правилах безопасности дома и в различных ситуациях: не открывать дверь незнакомым людям, не садиться в чужие машины, не разговаривать с незнакомцами и т. д.
Помните, что ваш пример — лучший учитель для ребёнка. Обучайте его правилам дорожного движения, демонстрируя безопасное поведение на дороге.
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